

ЧОРНОБИЛЬ

(Історичний нарис)



Чорнобиль з висоти пташиного польоту

АКТИВНОСТЬ заселения Чернобыльского края после Люблинской унии 1569 года можно проиллюстрировать следующими цифрами: если в 1545 г. в нем было только 32 сельских поселения, то в 1625 году коронованных - 6, церковных - 25, частных - 78 (1).

В королевских польских привилегиях Чернобылю предоставляется право городка. Согласно этого права городские и приписанные к нему земли исключались из общего состава земель государства. Городок становился маленьким самостоятельным королевством. Его правитель обличим привилегией брать в свою пользу "мыто" - пошлину со всех продуктов, привозимых на рынок для продажи, и с доставляемых на судах к пристани и т. п.

Сам Чернобыль становится центром староства.

Польская шляхта, прибрав власть в свои руки, продолжила закрепощение крестьян. Они должны были отработывать 1-2 дня в неделю панщину. Кроме этого, с крепостных изымалась денежная и натурная дань.

Большие подати и повинности, связанные с содержанием замка, несли также и ремесленники.

От правления рода Кмитов, еще уважавших свое русское происхождение (Филон Кмита в свое время был уже воеводой Смоленским), власть над Чернобылем переходит в руки шляхтичской династии Сапегов.

Князь Лука-Ян Сапега, женившись на дочери Кмиты Софии, унаследовал Чернобыль. В 1660 году он основал в городе доминиканский монастырь, при котором открыл школу с целью обратить православное население в папскую веру.

В первой половине XVII столетия шляхта с большой жестокостью эксплуатировала труд крестьян и ремесленников, имея неограниченную власть над своими подданными. Это порождало ненависть простого люда к поработителям, приводило к бесчисленному количеству крестьянских бунтов.

Население Чернобыля принимало активное участие в освободительной войне украинского народа 1648-1654 гг. В районе городка происходили жестокие битвы между повстанцами и польско-литовскими войсками. В результате военных действий этот край многократно переходил из рук в руки....

В 1649-1650 гг. в Чернобыле были расквартированы литовские войска во главе с Лукой-Яном Сапегой. (2). Весной 1651 года 2 тысячи повстанцев во главе с М. Поповичем изгнали вражеские войска из городка. Вскрости в Чернобыль вступил Киевский полк повстанческой армии Богдана Хмельницкого под командованием А. Ждановича. В мае этого же года под Чернобылем состоялось крупное сражение между польско-литовскими войсками и казацким полком Семена Гаркуши, который продвигался от Овруча к Чернобылю на соединение с Киевским полком. Он увенчался победой казаков. Но уже через ме-

сяц под натиском армии Радзивила, которая двигалась на Киев, полк А. Ждановича был вынужден покинуть Чернобыль.. И все же через незначительный отрезок времени вражеские войска вновь были выбиты из городка.

Население Чернобыля приветствовало решение Переяславской рады о воссоединении Украины с Россией. В январе 1654 года оно принесло присягу на верность Российской державе.

Но вскорости Чернобыль снова очутился под властью шляхты. Вернулись польские господа, восстановлены былые порядки и староство рода Сапегов.

Во время восстания крестьян на Правобережной Украине 1665 года войска под командованием овручского полковника Децина на некоторое время освободили Чернобыль. (3).

После Андрусовского перемирия между Россией и Польшей (1667 г.) Чернобыль остается под властью Польши.

Отсюда шляхтичи не раз совершали набеги на Левобережную Украину, которая входила в состав Российского государства. Так, в январе 1669 года отряд полковника Я. Пиво напал на город Нежин. (4).

Со времени организации польским королем резиденции польско-казацкого гетьмана в Дымере (первым был Брацлавский полковник Гоголь - в 1676 году), прилегающие местности должны были поставлять контингент казаков для борьбы с Москвой и Турцией.

Чернобыль лежал почти в центре польско-казачей территории и многократно подвергался разорительным казачьим постоям. Имеющаяся запись губернатора Чернобыля Ивана Юрьевича Скороульского (датирована 1685 годом) гласит, что полковник Криштоф Лончинский расположился в Чернобыле с лагерьем "... а иные ели, пили, а своим коням приказывали давать корм в излишестве, затем перед выступлением непрошенные гости пускались в грабёж".

Сапеги владели Чернобылем до конца XVII столетия. Несколько раз они сдавали его в аренду. Владельцы и арендаторы стремились за короткий отрезок времени солидно нажиться, усиливали феодальный гнет. Панщина летом составляла 6 дней в неделю с хозяйства. Были значительно увеличены налоги натурой и деньгами, число повинностей. В Чернобыле, как и всюду на украинских землях, находящихся под властью польской шляхты, преследовались украинский язык, культура, осуществлялось окатоличивание населения.

После смерти Луки-Яна Сапеги Чернобыльское староство переходит к его сыну Казимиру - Павлу, далее внуку - Яну Фридриху - Канцлеру Литовскому, умершему без потомства.

По праву наследия Чернобыльское староство переходит к сестре Яна Фридриха Сапеги - Сесилии, которая была замужем за шляхтичем Яном Карлом Ходкевичем.

(Продолжение следует)

1. Архив Юго-Западной России ч. VIII, Т. III, 1905. С. XII-XIII.

2. Воссоединение Украины с Россией, Т. 2. С. 463.

3. Стецюк К. І. Народні рухи на Лівобережній і Східній Україні в 50-70 роках XVII ст. - К. В-во АН УРСР, 1960. С. 253.

4. Акты, относящиеся к истории Южной и Западной России, Т. 8 СПб., 1875. С.9.

(Продолжение. Начало в № 85-90, 1998 г.)